ĐỀ 2 S7

PHẦN I ĐỌC – HIỂU (3 điểm)


Đọc văn bản sau và trả lời câu hỏi: 


Ông Kim Jong-un: 'Chúng tôi rất cảm ơn Việt Nam'


Nhà lãnh đạo Triều Tiên bày tỏ sự xúc động khi bước ra khỏi tàu bọc thép được đông đảo người dân Việt Nam đón tiếp.


Khoảng 8h15 sáng nay 26/2, ông Kim Jong-un tươi cười bước xuống từ đoàn tàu bọc thép tại ga Đồng Đăng. Đón ông là đoàn quan chức Việt Nam do Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng ban Tuyên giáo Trung ương Võ Văn Thưởng làm trưởng đoàn.

 
Đáp lại sự đón tiếp trọng thị của Việt Nam, ông Kim Jong-un nói: "Tôi đã đi qua chặng đường trên 3.000 km đến Việt Nam và rất cảm ơn Việt Nam đã tổ chức đón tiếp chu đáo, nồng hậu".

Bộ trưởng Chủ nhiệm văn phòng Chính phủ Mai Tiến Dũng cho hay, ông Kim tỏ ra xúc động khi bước ra khỏi tàu thấy xung quanh là cờ hoa rợp trời với hàng trăm người vẫy tay chào. 


"Khi bắt tay nhà lãnh đạo Triều Tiên, tôi nói Chào mừng Chủ tịch Kim Jong-un sang thăm Việt Nam, ông Kim tươi cười nhắc lại Chúng tôi rất vui mừng, chúng tôi rất cảm ơn Việt Nam", ông Mai Tiến Dũng kể.

Rời ga Đồng Đăng, khoảng 11h, đoàn xe hộ tống lãnh đạo Triều Tiên về đến khách sạn Melia Hà Nội.


Hội nghị thượng đỉnh Mỹ - Triều lần thứ 2 dự kiến diễn ra ngày 27-28/2 tại Hà Nội để thảo luận về những bước đi cụ thể hướng tới mục tiêu phi hạt nhân hóa bán đảo Triều Tiên đã được thống nhất tại hội nghị thượng đỉnh đầu tiên.


Việc chuẩn bị cho hội nghị được Chính phủ xem là sự kiện chính trị, đối ngoại có ý nghĩa hàng đầu của Việt Nam trong năm 2019, thể hiện chủ trương Việt Nam là bạn, là đối tác tin cậy của cộng đồng quốc tế.

Ngoài dự hội nghị thượng đỉnh với Tổng thống Mỹ Donald Trump, ông Kim sẽ có chuyến thăm chính thức Việt Nam lần đầu tiên.








(Tin tức, Vnexpress,26/2/2019)

Câu 1: Xác định phong cách ngôn ngữ văn bản trên?

Câu 2: Mục đích của Hội nghị thượng đỉnh Mỹ - Triều dự kiến diễn ra vào ngày 27/2/2019 tại Hà Nội là gì?

Câu 3: Vì sao việc chuẩn bị cho Hội nghị thượng đỉnh Mỹ - Triều được chính phủ Việt Nam xem là sự kiện chính trị, đốingoại có ý nghĩa hàng đầu trong năm 2019?

Câu 4: Nếu có cơ hội giới thiệu với ông Kiem về đất nước, con người Việt Nam, em sẽ nói những gì?

PHẦN II: LÀM VĂN (7 điểm)

Câu 1: (2 điểm)


Từ nội dung phần đọc hiểu, anh/ chị hãy viết đoạn văn (200 chữ) trình bày suy nghĩ về “hòa bình” trong cuộc sống hiện nay.
Câu 2: (5 điểm)


 Cảm nhận của anh/chị về hình tượng nhân vật Mị trong cảnh mùa xuân ở Hồng Ngài (Vợ chồng A phủ - Tô Hoài) . Từ đó liên hệ với nhân vật Chí Phèo trong buổi sáng đầu tiên khi tỉnh rượu (Chí Phèo – Nam Cao)  để nhận xét cách khám phá vẻ đẹp tâm hồn con người lao động của hai nhà văn.
